



张大叔在编“拍子”

走一道岭来翻一架山 朝阳沟吟唱五十年

村民乙——不种地就手痒痒的张家夫妇

(上接 C05 版)

当年创作者住过的朝阳寺 如今安好

“这一片儿从早到晚都是朝阳的，所以寺叫朝阳寺，沟叫朝阳沟。”

在朝阳沟村的山坡上，有一座经过风雨冲洗、时间过滤的旧寺庙。寺庙的东北方，就是当年银环、栓保劳作的地方。据说有四五米深的朝阳沟也在那里。

看守这座寺庙的张玉仙老人已过80大寿。她说，朝阳寺很早就有了，她也说不清楚是什么时候建的。村里人都管它叫老奶奶庙，很灵验的，十里八乡的人都来这里祭拜。这里的香火一直很旺，每年正月二十二是有名的老古刹会，十里八乡的人都来赶会。平常每逢初一、十五也有人来进香，烧香者大多为女性，求婚姻，求子。在庙的主堂前，正中那座一人高的大香炉年数不短，贡品一般就放在香炉前。在“文化大革命”以前，贡品摆放曾经长达6米。

正是因为村里人的这份虔诚，“文化大革命”期间，这座庙奇迹般的保存下来，1957年河南豫剧三团团团长杨兰春到曹村驻队体验生活时，就住在银环、栓保家附近的朝阳寺里，创作了豫剧《朝阳沟》。

“朝阳沟村的人，十有八九都是庙里的老奶奶看着长大的，村里人凡是路过这儿都会习惯性地进来磕几个头，像给长辈请安问好一般。至于菩萨保佑不保佑那是菩萨的事。”改革开放后村里人的生活好了起来，人们想重建一座大些的庙，可文物单位的人来看过后，说这个建筑有保存价值不能拆，于是，这个小小的、破破的庙就被保护了起来。

质朴的张家夫妇 尽显劳动本色

朝阳沟人并没有因为朝阳沟的出名得到更多的实惠，仍然像别的农村人一样在土地上忙碌，许多人为了挣些外快而外出打工。

朝阳沟村以前又名曹村，也就是《卷席筒》戏里的曹家湾，现在仍有“上院”、“下院”、“抓岭”、“妖婆山”等遗址。自杨兰春在朝阳寺创作、排演出《朝阳沟》后，曹村的名声传了出去，人们慢

慢不再叫它曹村，而直接把村子称为朝阳沟，虽然曹村正式改名为朝阳沟村官方记录是在1978年，可朝阳沟村早就随着《朝阳沟》的演唱声誉中外。

尽管资讯已经颇为发达，各种千奇百怪的偷盗、诈骗活动也成为乡间的谈资，但朝阳沟人依然保持着农村人特有的热情、朴实。见到记者，村民张大妈把刚从地里挖出来的油麦菜往路边的石头上一扔，主动带着我们到处看看。“这就是当年银环担水浇的麦地，你看如今已经成了树林！”张大妈边走边向记者讲述当年拍《朝阳沟》时的情景。

张大妈的家就在朝阳寺东边不远，我们提出去她家看看。到了那里我们有些愕然——略显沧桑的窑洞，没有院墙的院子，院东紧临“悬崖”，如若不是坑洼不平的地上跑着的那只猫打断了我们的思绪，我想我们会呆呆地站上好一会儿。

门没有锁，推门便入。和杨德成的窑洞相比，这里太过简陋，唯一相同的是正堂上挂着的毛主席像。张大妈的孩子在山下建了充满现代气息的小楼，要接他们去住，可他们住不惯，还是喜欢这窑洞。窑洞共三间，在东边的偏房里，张大妈指着屋内角落厚厚一摞东西说：“这就是我们捡的树枝做的‘拍子’。先把树枝劈成两半，然后开始编织，20分钟后就成了。”

“拍子”是一个密密实实的长约80厘米、宽约60厘米的方块，是保护矿工安全的一种工具。每隔一段时间都会有人来收，张大妈说一个“拍子”可以卖8角钱。张大妈说，现在村民的地都交给村上统一管理了，可他们天生就是种地的，不种地手就痒痒，于是就在院子周围的空地上种些菜，自己吃。其他时间就是编“拍子”。上午去山上捡树枝，下午没事就在家里面编。散步挣钱，两不误。

张大妈指给我们看他捡树枝的那座山，那儿有一排排的小树。“可别小看这座山，它可是我们村发展旅游的重要基地，山上种的有梨树、杏树、桃树等好多果树呢。简单地说，这山上的树就是春开花，秋结果。春天一到，这山可成就成花朵山了，特美！”张大妈止不住满脸的喜悦。

从张大妈家出来，路口石头上的油麦菜还在，绿油油水嫩嫩的。

(本文未完，请继续阅读全文 C07 版)



朝阳沟冬日景致

晚报记者 苏瑜 袁建龙 实习生 任中敏 文/图

● 链接

朝阳沟的未来： 朝阳沟森林公园 计划2010年建成

来朝阳沟之前，我们已经把朝阳沟定义为一个从贫瘠落后的穷山沟飞腾到漂亮富裕的新农村的角色上。可采访中，我们发现，朝阳沟村并不像想象中那么好，虽然村子在“朝阳沟”的金字招牌下快速发展着，但离我们想象的小康村还有相当的距离。我们梳理着朝阳沟村的变化历程，思考着朝阳沟村将如何再次打响自己这张“名牌”。

村党支部书记赵遂辰在森林公园指挥部的窑洞里，向我们描绘美好的蓝图。凭借“朝阳沟”这个金字招牌，当地的大冶镇政府决定全力打造新朝阳沟。经过反复论证，决定建设朝阳沟森林公园，计划把大冶建设成集山水、人文、生态、工业、农家休闲等观光旅游为一体的综合景区。利用朝阳沟的招牌，建设以“银环”、“栓保”、“支书”等人物为名的特色餐饮住宿农家休闲小院，发展经济。

据介绍，朝阳沟森林公园准备通过5年左右的建设，计划到2010年基本建成，预算投资8000万余元，与当地香山省级森林公园相连，形成登封旅游产业的一个板块。前期工程正在进行中，主要有造林绿化、道路硬化、水土保持、水利建设、游乐设施等。

第一期工程今年春季开始运作。“明年春天你们再来，就能看到一些景致了。”登封市大冶镇书记许耀森说。

国美会员岁末收官巨献 21周年庆会员待遇大增值

国美会员制诞生于2005年，经过两年的不断推广和升级，国美已经在全国拥有近2000万会员。会员体系的建设逐渐完善，也让国美看到了会员制推行带来的终端效益——据国美会员两周年庆期间的数据显示，国美会员的持卡购物率已经达到40%，会员消费占比达到70%以上，忠诚客户的二次消费已经成为国美重要的销售保障。

**会员两周年庆掀起
后黄金周消费热潮
会员消费占比增至70%**

10月份中旬，国美为了进一步加速会员服务体制的升级，突显会员卡价值，首次在全国推出会员价、会员专享机型概念。举办了为期近40天的“国美会员2周年庆”的营销活动。目的在于通过此次营销活动，不仅可以在销售淡季拉动门店销售的增长，同时通过互动活动与会员进行情感互动刺激会员购买率，

并以国美更人性化的服务体制来提升国美电器的服务质量，增强消费者、尤其是高端消费者对国美电器的满意度和忠诚度。国美电器为答谢长期支持的尊贵会员特推出百万特价机型会员独享的活动，此次活动所涉及的品类包括彩电、音响、冰洗、空调、厨卫、数码、电脑及小家电等全方面生活家电品类，有上百款会员专享机型供会员朋友进行挑选，此次推出的会员专享机型中最高降幅达40%以上。

**国美会员购物加1元
再多送1件，
更有超值好礼来就送**

国美电器21周年庆期间，国美会员购物后再加“1元”即可直接再获得一件超值电器产品，多买多送。国美金、钻卡会员在此期间到国美任意一家门店均可免费领取一份精美礼品“厨房三宝”，在此期间办理升级的会员更有额外好礼赠送。

在国美电器成立21年

周年庆典之际也迎来了电器销售的收官之月，国美电器特向国美会员推出了专享尊贵“上门退款服务”服务的同时将会会员的可以享受实惠做为年终回馈的主要诉求点，力争通过定制会员专享特价机型、倾情会员让利、会员加1元多1件、积分换礼等丰富多彩的会员活动给予会员群体以真正的年终感恩回馈。同时国美联合时尚杂志、豪客来、万达、绿管家、小肥羊、携程、如家等涵盖衣、食、住、行、医疗、娱乐等与会员息息相关的上千家全国知名商户进行异业联合营销，会员在享受国美向其提供优质服务的同时，还可享受其它行业消费的特殊优惠折扣。通过此活动使国美会员卡不再只简简单单的是一张电器消费积分卡，升级成一张可以使消费者生活更加便利的折扣卡，国美会员卡的价值及国美的优质的服务理念通过这一活动深入人心。